

作此說以爲英國所屬之華人勘其以此言爲可英則不即余心者矣

火警餘電 ○初七日本埠西報述初六日英京勞打電音稱目前祝融氏稅駕查禮智商場之時有公爵名牙里敵又一官婦某氏皆經走脫幸不與難其葬身火穴經屍主識認者只有一百四十名之譜尙有未經識認之屍不詳其數○又電云公爵名胡密聞悉某公爵夫人慘罹火劫代爲哀悼立時昏倒竟至斃命

英直近耗。○初七日本埠西報述初六日英京勢打電音稱辰下直蘭實日議院已將前議外國人民住居該處新例概行刪除又初九日西報述初八日英電云英相井公言直蘭實日國家刪除外國人民住居該處之例若果如此則英國將來仍與直蘭實日國言歸於好。

士希近耗 ○初九日本埠報述七八日英音勞打電音稱希臘兵十退出吧沙務地方留放軍裝炮火糧食及糧王所用器械於該處又電云士耳其兵士業經佔據希臘之謀老地方并無用武竟得其地因希兵退出該處故也但希臘國前有一隊戰艦駐泊該處嗣統帥傳言云希艦苟不駛離該處二天則行發兵

該處土兵卽行毀壞人民屋宇等項希鑑我其迫勒不得已駛離該處○又電云觀紳下希士兩國大勢諒能停戰十日凡
飾死爲生○孟買疫氣流行尙未稍減查其源委皆由染疫之家匿而不報以故彼此傳染不能肅清茲據西報載稱日前巡差某甲行至某乙門首
瞥見數人圍坐中堂要辦置酒中有某丙內并坐人列手亦執牌匾便令剥采甲說望愈久愈生疑牙人內冊說一聲無聲始知某丙之已死也喝令家屬全行遣

遠并請醫生驗後命卽殯殮掩埋該家屬遵諭搬往別處居住以防傳染夫該處百姓所以悵惶不報者卽因遷徙費事然獨不思遷徙可以免病置疫不免傳染孰得孰失不判自明該處百姓奈何拘執已見耶

黠犯自道 ○吉寧州府挨利牙地方國家監所日前監內犯人走失五名初經查緝一名國家詰云四面窓檻均用鐵柱外有圍牆爾等如何出脫該犯供云小繩抹油與沙以鋸空檻鐵柱從夜間七鐘點起至二點正遂斷其柱再將鐵柱敲曲爲鈎繫於繩末擲掛牆頂人即緣繩越牆而出等語夫該犯逃走

原屬可怒而設法之處，罄情相告，仍覺可取，蓋雖而不失爲道也。一產四子。○前報載南海縣屬紫洞鄉林某之婦一產四男，閔者皆以爲聞所未聞，見所未見，咄咄稱奇，不謂天下事無獨有耦。一對天成，令當局者聞之，彼此均有無庸夸耀之勢。英籍人實里默者，在倫敦船場內，歷年近不惑，娶某氏，舊義受胎復苟便，便前用臨蓐，生三男一女，現已滿

月母子皆安但初生之時遠近聞者盛稱奇異踵門寓目接二連三直有不遑招呼之勢查實某子女前已連舉十人合此次四名計共十四人誠多子也

不實特派醫生一名於西歷五月五號卽華四月初四日前往該處查驗實在如何某經該醫生稟稱巡視南境稍覺寧靜俟巡北境後再行稟報
西醫回任 ○原任本埠國家醫生加君前因請假回籍上憲着醫生畧加君代理月之初七日加某由英附搭正郵船來檳而畧某盡月底止應將

原缺還加某援辦現聞實賴越大憲詔某於離任後前赴該處補正醫生之缺
續崇文社對比 ○二十二名至五十名各獎銀二角 獲紅館
綏由核藉壯懷吟 批語亦豪邁 廿二名胡曉川 貧居檢否慰窮心 批傷哉
批獨物興懷既乎其言之 廿四名邵日長 南蠻楚獨簪尊稱 批蠻字對譯可謂工絕 廿五

名張永年 伏波薏反受冤讒 批反字對偏工力悉敵 十六名林鄉江 高鹿參可補元神 批字面極工匠心獨運 十七名澄心別墅 西方果是證前因 批佛教好談因果亦示人爲善去惡之一道 十八名林瑤圃 名山蘭若稱幽居批天下名山僧佔多若字借用更無跡象 十九名律蘭谿 緑天

蕉好學行書 批行字對別流麗自然三十名陳仁峰 北窓梅可訂知心 批胸次獨遠三十一名周雙斗 小園花亦見多情 批風流自賞三十
二名邱哲卿 春園苔疊印遊春 批秀色可餐三十三名護紅館 壤塘萍否怨前生 批怨而不怒得風人之旨三十四名林樹齋 西窓蕉更戰愁
章 比一枝、民風客耳生入雲外百色葉三十五名林素霧 小圭詩案達宗 比土馬軍錢三十六名高田長 比武皮長方錢王同 比重羽

批一宿不明孤客且主人窓外有芭蕉三十五名林繁露小山枕物繫遊跡批明夢渾身三十六名林白丁批伊浦木巧聚仙圖批連州布巧三十七名張永年梵家果每證前因批有低眉菩薩之故三十八名蔣灶後庭花尙稽殘歌批淒涼歌絕三十九名胡曉川征塵花父綠轉情批勞人草草此情何堪四十名柯紹周青樓花易惹痴情批語淺意深血氣未定者尤宜戒四十一名葉凌燒海誰朝花否式今才一批

連筆靈活 四十一
一名張貽謀 丹陽栗已兆佳音 批吉祥止止
四十三名謝伯淹 他鄉萍蹤慰霸愁 批旅人情事活現紙上
四十四名翁日長 跡壇杜甫據豪吟 批據字最有力
四十五名周雙斗 漢溪蓮獨愛情穩 批寄托自遠
四十六名吳哲明 三才之說對詩客 批推敲入三才

大清光緒卅三年

閱報聲明 ○啓者本館新聞紙貨價每期附張自丙申年六月十一日起除禮拜外逐日分送士商
全年者銀十元六個月銀六元閱附張者全年銀五元六個月銀三元外埠全年並費十二元零沽每張五占至於刊印告

丁酉四月十一日
Penati
自者第一日每字一占第二日每字半占字多及長刊者另議再本館所登來札原擇其有關世道人心者否亦須無碍於人並寫真籍是而後始錄諸君來札當爲見諒至來稿登與不登均不能將原稿收回此佈
本館主人白

Y NEW
東
日
鑄錢說
俄民謀刺
希氏氣餒
白知已短
希廷文告
革漢婢列
王希近耗
覓得金礦
歐洲大勢
棺內有聲

SE DAIL
大英
館大
見證人
吉慶
議辦慶典
過港瑣案
法國瓊瑤
夾板宰相
各貨較選
刺人被執
百歲新婚
冊頁美觀

CHINESE
EXHIBITION
IN
THE
WORLD'S
FAIR
AT
CHICAGO,
1893.

在設置會場上

金鎖匙

一睡十日

德相金婚

腳踏水龍

日練水師

各行告白

第
中
街
NOS.
鑄錢說
今之制錢曷爲而竟稀少也因爲銅貴而私鑿者多也私鑿曷爲而多曰一則鑿以改鑄器物一則鑿以改鑄私錢利之所

在人爭趨之故奸民不懂干犯玉帛羣聚而作此罔利營私之事也然則私鑄之利究若何巨哉之市中人免巨下銅價每斤貴至錢一百六七十文以每千重七八斤之制錢鎔燬爲銅可售錢一千數百文若以改鑄私錢則一文可鑄成四五文或六七文出售與人每千可得洋銀四角之著天下隻利之事無有過於此者彼奸民薰心重利豈尚顧及性命身家乎官

更知其然也亟思所以挽救之於是粵省則設機器以鼓鑄江蘇省會及金陵上海等處更次第開爐鼓鑄以免錢市竭蹶之虞裕國利民誠可謂苦心孤詣矣額銅之價值既貴則採以鼓鑄未免虧折良多當茲帑藏支綃之秋其事恐難持久且

一經行用奸民私鑿隨之雖有鄧氏銅山安在其能取之無窮用之不竭乎邇聞某侍御封章入奏請飭下民間禁用銅鑄俾得銅價漸平在胸無典籍者謂銅器爲民間日用所不可缺此令一下民間必詫以爲奇殊不知自古已有行之者攷

之舊唐書食貨志開元中劉秩上議曰夫鑄錢用不贍若在野銅貴鑄貴則採川者衆且鑄以爲兵出不如鑄以爲器貲不如漆禁之無害陛下何不禁於人禁於大則銅無所用銅益賤則錢之用給矣又文宗本紀文宗御紫宸殿詔宰臣曰物輕錢重如河陽銅復對以當禁銅器又元宗本紀開元十七年八月辛巳禁私賣銅鉛錫及以銅爲器代宗本紀大歷七年十

鑄錢始於唐德宗貞元九年正月甲辰禁鑄銅器天下有銅山任人採取其銅官買除鑄鏡外不得鑄造憲宗本紀元和元年二月甲辰禁用銅器是銅器之禁在唐時已彰明較著侍御讀書有得始敢陳諸丹陛藉以補救時

魏夫豈率爾操觚等於世之自我作古者哉矧銅禁亦不祇唐代爲然嘗讀南史宋孝武帝孝達三年禁人車及酒肆鑄用銅晉高祖天福三年禁民作銅器宋高宗紹興廿八年命取公私銅器悉付鑄錢司民間不輸者罪之誠以銅價之貴由於用開告者之多而將銅器鑄成皮肉不適於耳目不無所考者那雖然業則以爲與其悉萬榮以

用銅器者之多今若將銀器禁除彼銅即不適於用有逐漸貶價而鑄錢不到處折者取雖無價則以此與其私屬禁以平銅價何若將錢制變更之爲愈也自五十餘年前香港改樣英國後英人於鼓鑄銀錢之外復范銅以爲錢其質小而精每文僅重三分而肉好光瑩無一毫桷窳之處小則私機者必致耗蝕而奸民無所覬覦於其間精則非機器不爲功而私每文僅重一錢二分鋒是而亦重一錢解其中不無幾難砂船而取而熔之

爲減大利器中之巨擘也

日練水師

○日報載日本政府懸出示諭謂水師學堂原以培植人才爲他日冒險取勝制敵之用查水師一事日本素不擅長故宜大加整頓將

從前積習革除並訂立新章數則俾有志建業者倍切踴躍茲將章程開列於後一凡中等學堂學習武員及別處學堂肄業各員必取錄始能附入頤等學

堂一凡少年欲入學堂學習未經別處學堂取中者必須面試取錄後方准入學一考試一節事關重大查前屆考試客考其才能故各員之列入優等者

概無獎賞殊非鼓舞人才之意嗣後無論水師各員如有才能出衆列入優等者必加給獎鼓勵一學堂之設原以造就人才冀收其用不可缺額亦可溫等

嗣後如有缺出或多添後學額之處再行考試充補一國家造士不拘成格查前充當水師人員者多屬宦子弟於水師操練各事不過奉行故事無裨於國嗣後水師招考無論諸色人等俱准其一律報考尤必寬其進額以獲實效一凡報考水師人員倘程途遙遠地方官必給執照護送並所欲投之軍總統

亦須給發執照以示體恤一學堂肄業各員國家固宜嚴束亦必優待各員正宜努力上進勿苟且因循之習倘有始勤終惰者革斥不貸

承頂聲明

○啟者因我陳所記呂串記自同治四年在打鐵街合夥營謀什貨生理建號曰同益造至於茲呂串記去世至于西年二月初四日結帳

截止而呂串記之子年少不能料理商務故將同益號生理解全盤歸割與我陳所記承受其所存本利銀候呂串記之妻子取領掛少字據以後我陳所記方能備足本利銀交他領去至於潘興隆陳長唐由光緒戊寅年入股至丁酉年二月初四日結帳所有本利銀經已抽出從今以後同益號全盤生理乃是我陳所記自己之業而呂串記潘興隆陳長唐今已無份同益生理日後同益號生理盈虧亦與呂串記潘興隆陳長唐諸夥無干而諸夥日後有與諸商翁來往賒債等項惟經手是問不干我數號之事倘前同益號有與諸寶號取貨者當有數號之蓋印部方可交執部人取去如無蓋印部悞交者宜向經手人是問亦不干我數號之事謹此聲明以免後論焉茲佈數號前有用

陳格來爲買手之任而陳格來今已別圖無任數號之事日後若有與諸商翁來往惟經手是問與我同益號無涉此啓

同益號陳所記謹啓

退股聲明

○我潘興隆同陳所記呂串記等自戊寅年合作同益號生理在轉打鐵街門牌第二百五十九號迨本年丁酉二月初四日止我潘興

隆所有在本具資行抽起核算明白其同益號之貨件家器物業賬項一概歸割陳所記呂串記二人承受倘後日同益號生理得失係是陳所記呂串記之額與我潘興隆無涉特字通知

大清光緒丁酉年四月初七日

大英一千八百九十七年冥月八號

退股聲明

○啟者茲我聞恒美王清瑞林開佐邱有斐莊清建李芳政林特補王建業東發記加籜鄭天祥等自乙未年閏五月初一日大英一

千八百九十五年潤月二十三號合股等本去作生理在檳城建號曰錦隆美又分作望葛勝建南美及實助錦南興此兩處生理如遇年應有利蝕總歸檳城錦隆美號賬內結算計作年餘而股份之人有意別圖故於丙申十月十六日大英一千八百九十六年怒民末廿號錦隆美號之生理共議停作而望葛勝建南美所作生理一概收回其應長短歸錦隆美賬內而實助

錦南興全盤生理以及賬項家器物業歸割與林開佐邱有斐王清瑞李芳政四人承受而我開恒美號東發記林特補鄭天祥王建業加籜莊清建等於一千八百九十六年怒民末廿號所有在本項盡行抽起以後如實助錦南興生理得失係是林開佐邱有斐王清瑞李芳政四大造化與我恒美號林特補鄭天祥東發記王建業加籜莊清建等無涉特字通知以免後論

大清光緒丁酉年四月初七日

大英一千八百九十七年冥月八號

退股人

潘興隆謹啓

退股聲明

○啟者本號有採辦土等灰粉製造各色花磚出售該號堅固若以建築屋宇酒房及鋪廳地洛所馬房甚爲耐久合用又有採辦灰

粉製水溝筒亦堅美可用價俱廉宜諸君賜顧者請移玉到數號選採相商此佈

大清光緒丁酉年二月十一日

大英一千八百九十七年三月十三號

退股人

開恒美號林特補鄭天祥東發記王建業加籜莊清建等全啓

退股聲明

○華籍人某甲向在過港不知何所托業目前往其同籍人某乙寓中竊取椰葉兩顆被某乙偵悉拿送在案西歷五月五號即華四月初

府案某甲向以駕駛中軒爲業本月初七夕泊船海濱巡差登舟搜獲圍姓簿及小印等遂拘於案本月初九日府憲提訊據某甲供云此物係外埠友人包裹完固寄藏船內予并不知中係何物至今始悉其爲禁物然罪有由歸情原可諒等語府憲察其所供委係實情立予開釋○潮籍人某甲於月之初七

日私帶革亞片藥水在街上行走被巡差執獲送拘於案本月初九日府憲提訊判罰銀五十元○客籍人甲乙兩名於本月初七夕在新街橫街入某妓樓因某妓不肯其在該樓越宿甲乙逞其墮氣殴打某妓呼救被巡差聞悉捉拘於案本月初九日府憲提訊判罰銀五十元

過港瑣案

○華籍人某甲向在過港不知何所托業目前往其同籍人某乙寓中竊取椰葉兩顆被某乙偵悉拿送在案西歷五月五號即華四月初

府案某甲向以駕駛中軒爲業本月初七夕泊船海濱巡差登舟搜獲圍姓簿及小印等遂拘於案本月初九日府憲提訊據某甲供云此物係外埠友人包裹完固寄藏船內予并不知中係何物至今始悉其爲禁物然罪有由歸情原可諒等語府憲察其所供委係實情立予開釋○潮籍人某甲於月之初七

大清光緒十三年 丁酉四月十二日 新嘉坡報

印四年四月二十三號

有是哉夫東洋固產銅之國類年之運銅入中國者舳艤幾衝屋於途秦西亦不乏精銅何致私購中國之錢運之而往况各國以銅錢貿易者其銅質與中國不同如曰改鑄器物則錢中既有砂鉛摻雜鎔之必斤兩減縮且質亦不甚精良如曰提出金銀則稍知化學源流者皆謂必無此事卽各開商榷者亦豈皆耳無聞而且無見何致任若輩盡情摶載漫無所知爲此說者大抵卽私毀私鑄之奸民欲掩蓋已之罪名故巧爲說辭以冀諉之於各國也無稽之語貽笑方家奈何大吏竟形諸奏牘之中而文人亦深信不疑采入管作耶因見申報登造火純青一則歷紀江海關道劉康侯觀察就江南製造局鼓鑄制錢事而縱言及之草野小民妄談時政知我罪我聽之而已

希民氣餒 ○初九日本埠西報述初八日英京勞打電音稱現觀希臘國百姓皆有餒志不若前此之躍躍欲試銳不可當之勢而國內比匪之徒前欲互相聯絡意欲乘機圖謀叛亂以滅其國者現亦稍覺寧靜

希廷文告 ○同日本埠西報述初八日英京勞打電音稱希臘業經備辦文告照會歐洲各國意謂敵國派駐枝里兵士擬欲暫行撤回等語若果如此則歐洲各國定能出首調停且希臘此次之事定須從各國斟酌辦理

士希近耗 ○初十日本埠西報述初九日英京勞打電音稱希臘業經擬定調回駐紮枝里之兵而枝里亂民尙不肯息事歸土耳其管轄○又電云若希臘國能悉數倍價土國軍費並割要隘地方則士廷諒允息事

歐洲大勢 ○泰極必否治極必亂循環往復事有必至理所固外蒙原共哈茲據西報載述西歷四月十四號卽華三月十三日亞米利加相臣在議院宣言於衆曰觀現在時勢歐洲各國不久必亂而我國業已練成勁旅二萬名且該兵與營中員弁上下同心一旦有事定能保護英國等語然則英國無孤立之慮耳

俄民謀刺 ○俄國百姓聯絡多名暗結黨羽在俄京附近皇宮地方稅大房屋一所開張印字店鋪聚衆其間議欲乘閒行刺俄皇嗣因該處官府窺其形跡可疑潛查暗訪始得其情突遭經差捕住該屋前後門捉獲匪類多名均禁於案即俟招得實供再行發落

自知已短 ○意大利國百姓約計數名向在美國經營生理不知何故於英一千八百九十六年西歷八月間被美國百姓聯絡多名入意民屋內捉拿吊斃意廷聞悉此事隨卽照會美國總統與之理論要其賠償迄今尚無成議日前美總統麥根禮君諭各大臣云此事若不設法抵償恐難收煞大殺人抵命例所應爲意廷索賠固屬近情之例按名派給月末不得再以僕婢相待逮者亦從重治罪查該處充爲僕婢者計得二十四萬名之多自此禁直使十餘萬生靈撥雲霧而覩天日一言興邦其斯之謂歟

覓得金礦 ○英國所屬之堅那打地方產金甚旺中外商人駐居該處藉此起家者不計其數茲經該處礦師阿之魯歪在該處北向姑打城外尋得金穴一所礦苗甚旺回報國家國家隨令各商領憑割界前往該處確工開挖者喜其苗旺皆有恐後之虞誠富國之妙策也

棺內有聲 ○英籍人牙理損泰敦有年令名卓著前數年來駐吉寧州府依牙不里地方官講教道謹慎詳細積勞致疾漸入損門而該教又有不准病人吃藥之例延至前月遂作古人旣殯而葬會中男女往返者約七十名之多但入壙之時送喪者皆聞棺內有動搖之聲計數十下咸訝牙某還魂或有再生之望公議開棺一視及至啓視依然僵死趕卽掩蓋復有動聲其前較見駒亮再開再視仍覺如故只得復蓋公議速請醫生前來看駒醫生亦聞動聲命卽開視并按其脉遂云毫無生理趕卽掩埋大眾驚疑卽醫生亦不道其何以故誠怪事也未知確否爰照所聞錄供衆覽

吉慶議辦慶典 ○慶賀盛典各埠業經議辦屢登前報茲據西報載稱日前吉慶紳商齊集會議俟到屆期分作三日舉行百戲潤色太平按第一日水面開船坡面則將馬車牛車結構插花編隊巡遊市面第二日演戲走跳舞及肆筵設席令眾來油人赴宴第三日巡遊各市大操各營并操教火水龍放大炮六十响點放各色烟火及設席請學堂各童赴宴更有餘事與各處大同小異毋庸贅述

遇兵殃 ○三州府國家遠近兵期往倫敦慶賀英皇登極六千餘客典禮發佈教訓各款細節均詳載前報

去歸歸自執相自讀留札遺失未有送尋常循誦再三感悚萬狀啓超上節公義下迫毅事未能遂行區區之情真可憐想已重寶自惜虛糜所取之願承遇變謬采虛譽已相招待以殊禮下士之風昔賢所難現在今日經未克追隨然銘感之私時或忘遠聞之仁者贈人以言薄有所致責諸左右以報茲意惟垂擇焉美是之立國也以自保爲主而與物競故交涉繁瑣之事較少於他國華工一端向者諸使臣政友手馬今大美者萬國之客民所合以成國者也歐洲人望族以往者幾以億萬計其情形與吾華同等是客民也可波之機會必取而之雖由吾國勢之不振然亦不能盡釋人情也乃者與日本定約日本旅華之民當更受之以反索諸日本日人則曰華民之旅於他國者非上等人也也非上等人而貴吾待以平等之禮爲可行也此雖是其之旨而吾實無以繼之矣今大華工之在美者其始授前敵及圍城中人此教鄉曲粗人莫善之良法也昔既既則宜令各教習編定此種書專發明振興中國深全種族之義及工作商業等理皆編成俗語以授之人手一編日碑載道自強之效油然生矣彼中各邑均有會館而規條未善所延